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hanno d i r i t to al f a v o r e della legge e noi 
dobbiamo colpirli in t u t t e le f o r m e e in 
t u t t e le manie re . Se a v e t e il coraggio di 
colpirli , dove t e colpirli in man ie r a com-
pleta ; ma il vos t ro e m e n d a m e n t o non 
r a p p r e s e n t a che u n a ce r t a acce t t az ione 
del pr incipio, ' senza però a n d a r e a f o n d o 
contro coloro che voi r i t e n e t e dannos i 
a l l ' agr ico l tura naz iona le . 

C AK N AZZA. Chiedo di pa r l a re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
0 A RN AZZA. Sono concorde nel con-

cetto che i sp i ra l ' e m e n d a m e n t o del l 'ono-
revole Majolo-; però vor re i f a r e un 'osse r -
vazione. 

Può accadere che il secondo c o n t r a t t o 
di aff i t to sia s t a t o f a t t o e f f e t t i v a m e n t e 
senza a lcun u t i le per l ' i n t e rmed ia r io ; come 
può accadere 'Che ques to p r imo a f f i t tua r io , 
il quale abb ia loca to a un secondo, non sia 
e f f e t t i vàmen te un i n t e rmed ia r i o , ma ab-
bia suba f f i t t a to v e r a m e n t e per necess i tà . 

Conseguen temen te a me pa re che la 
propos ta de l l 'onorevole Majolo d e b b a esser 
comple ta ta concedendo il d i r i t t o al l 'aff i t -
tuario, sul quale viene a g r a v a r e ;una per-
centuale che va fino al l '80 per cento e che 

i 
non può riversarsi .sul secondo affittuario 
coltivatore diretto, di liberarsi del contrat-
to, cioè di rinunziare a quella sua funzione 
parassitaria, che ¡ben a ragione l'onorevole 
Majolo vuol colpire. "• • 

' Ora mi s e m b r a che ques ta modif ica-
zione a l l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole Ma-
jolo è già espressa in t a l u n i e m e n d a m e n t i , 
che vèngon'o i m m e d i a t a m e n t e dopo. 

Credo quindi che della cosa si potreb-
be discutere dopo, e se il ministro e la 
Commissione, accettano, come mis-auguro, 
il principiò che in questo caso sia dato al-
l'affittuàrio il diritto di rinunziare'al suo 
contratto,1 ili modo che il proprietà rio en-
tri in relazione diretta col coltivatore, 
credo che sia giusto accettare l 'emenda-
mento .dell'onorevole Majolo. 

GRASSI> presidente (letta Corrimissione. 
Cinedo di parlare. . , 

PRESIDENTE. . . Ne ha facoltà. 
GRASSI,,. presìmente della Commissione.: 

Forse potremo metterci d'accordo con 
^ onorevole Carnazza, il principio della 
rescissione è s tato già votato, ieri. Io cre-
( l u di dovi-i-; l'are osservare che. se non 
accettassimo ,11 principio generale così 
affermato,, cost i tuiremmo eiìettiva, incinte 
un orclinti di privilegio per quei colti va-

i ,quali derivano i loro contratti; da 
u » sirbbaffitto." Per questa semplice, ra-

gione a b b i a m o s tab i l i to il p r inc ip io che 
per chi percepisce d i r e t t a m e n t e il f r u t t o 
del f ondo il canone deve essere a u m e n t a t o 
nel la misu ra del 30 per cento, se il f ondo 
è piccolo e nella mi su ra dell '80 per cento, 
se è g rande ; a b b i a m o s tab i l i to poi che 
l ' a f f i t t ua r io d i r e t t o non deve paga re l '80 
per cento, ma so l t an to il 30 per cento 
e il 50 deve essere car ica to a l l ' in te r -
media r io . Non a r r i v e r e m o mai . nè la Ca-
mera credo che lo consen t a , a dire che 
so l t an to pe rchè l ' a f f i t t u a r i o d i r e t t o è 

; so t to lo usbergo di un subbaf f i t t o , d e b b a 
essere esente da q u a l u n q u e p a g a m e n t o . 
P o i c h é / a b b i a m o messo l ' a f f i t t ua r io d i r e t t o 
in condiz ione di paga re , come se l ' a f f i t to 
fosse d i r e t to , f a c e n d o paga re la diffe-
renza a l l ' i n t e rmed ia r io ; m e t t i a m o anche 
ques to , in ogni caso, nella condiz ione 
di resc indere il suo c o n t r a t t o , in modo 
che si svo lgano d i r e t t a m e n t e . i r a p p o r t i 
f r a p r o p r i e t a r i e a f f i t tuà r i . 

Dopo ques t i ch i a r imen t i credo che 
l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole Majolo non 
debba ave re rag ione di essere e che l 'ono-
revole Carnazza si debba d ich ia ra re sod-
d i s f a t to . 

CARNAZZA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CARNAZZA. È verissimo che il princi-

pio della facoltà della rescissione fu am-
messo. Però mi pare che sia necessario 
stabilire che, quando- concediamo al sub-
affittuario la facoltà di rescindere il con-
tratto, il coltivatore diretto conservi il suo 
affitto. 

Secondo il principio « resoluto jure dantis 
resolvitur et jus aceipientis », la conclusione 
è che senza queste dichiarazioni esplicite 
si arriverebbe alla conseguenza di rompere 
il contratto solo perchè l'intermediario non 
vuol pagare questa differenza. 

Ecco la conseguenza erronea a cui non 
mi pareva la Commissione volesse giungere. 
Occorre chiarire che il secondo affittuario 
ha diritto di mantenere il contratto. 

GRASSI , presidente della Commissione. 
Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
GRASSI, presidente della Commissione. 

Le dichiarazioni fatte in precedenza dal 
Governo e dalla Commissione basterebbero 
a chiarire questo punto; ma se si crede di 
aggiungere qualche cosa,, per accentuare 
questo concetto, la Commissione non si op-
pone., • J -; ' ; » • ! 

CARNAZZA. Potremo far ciò in tema 
di coordinamento. , i 


